

一九三一年

閩西蘇區殘酷肅反秘辛

● 周 谷

製造冤案鬼哭神號

中共於一九三〇年至一九三二年之間，在贛西南、閩西和湘鄂西蘇區因恐懼被外敵滲透，由最高領導發動鎮壓反革命運動，全面瘋狂的在黨內外實施，先後製造一九三〇年反「A B團」、一九三一年「肅社黨」和一九三二年反「改組派」三大冤案。中共在特定政治理論和政治環境下，採取特務恐怖手段對待異己的幹部和人民，嚴刑逼供，濫殺無辜，互相猜忌，人人自危，許多中共黨軍隊幹部和蘇維埃政權創建人，喪身在自己的紅色屠刀下，有的單位幾乎沒有黨政幹部，縣蘇維埃政權瀕臨崩潰瓦解，許多願為中共效命的年輕人，一夕之間命喪黃泉，真是鬼哭神號，天地變色。

中共一九三〇年在贛西南蘇區，展開

整肅富農事件。中共的理論認為富農是鄉村資產階級，他們一身兼具資本、田租、高利貸三種剝削資格，是天生的反共群眾，也是當時中共自己所指的「A B團」分子。「A B團」最初在江西，A代表省級組織，B代表縣級組織，後來竟演變而為「反布爾什維克」(Anti-Bolshevik)亦即反共之意。中共在整肅「A B團」同時，也於一九三一年一月在閩西蘇區展開「肅清社會民主黨」(肅社黨)的肅反運動。

閩西蘇區指福建省西部長汀、永定、龍岩、連城、上杭、武平等一帶地區，地處粵贛邊界，一九三〇年三月十八日中共在福建龍岩召開「閩西第一屆工農兵大會」，成立「閩西蘇維埃政府」，由鄧子恢任主席，張鼎丞、陳正人等三十五人為執

行委員會委員。閩西發生「肅社黨」事件原因頗多。一九三〇年八月十四日，實際負責中共領導工作的中共中央政治局常委兼中共中央宣傳部長李立三發出「中國共產黨對目前時局宣言」，其中第四部分指出要打倒反革命的改組派、取消派、第三黨和社會民主黨，它們就是中共當時所稱的反對派。

「改組派」為中國國民黨派系之一。一九二七年七月汪精衛派大將陳公博、顧孟餘為蔣介石所排斥，乃於一九二八年五月在上海創辦「革命評論」雜誌，鼓吹改組國民黨、反對專制獨裁，同年十二月成立「中國國民黨改組同志會」後稱改組派。以汪精衛為領袖，發行機關報，其組織遍及於各省市及海外，極盛時期會員達一萬餘人，一九三一年汪精衛宣布解散。陳

公博為中共一大代表之一，一九二三年被中共開除黨籍，一九二五年加入中國國民黨。

中共稱「取消派」又稱「托陳取消派」，「托」指國際共產主義運動內部反斯大林派的托洛茨基派；「陳」指中共創始人陳獨秀。陳獨秀在中共中央總書記任內，反對第三國際，主張取消主義、組織小集團，於一九二九年被中共開除黨籍。一九三一年參與中國托派活動。

中國托派有四大派系，陳獨秀的「無產者社」派，中共一大代表劉仁靜的「十月社」派，黃埔一期梁幹喬的「我們的話」派和趙濟的「戰鬥社」派。這四大派系於一九三一年五月在上海舉行「中國托派統一大會」，成立「中國共產黨左翼者左翼反對派」，簡稱「中國共產黨左翼反對派」，以陳獨秀、彭述之、鄭超麟等為領導人，一九三五年一月易稱為「中國共產主義同盟」。中共中央認為托派在中國的活動在消除中國共產黨，因之稱為「取消派」或「托陳取消派」。抗戰期間中共情報主持人康生於一九三八年一月，發表「鏟除日寇偵探民族公敵的托洛茨基匪徒」長文，竟指托派為托匪漢奸。

「第三黨」係聯俄容共時期加入中國國民黨、中共第三、四、五屆中央委員會委員，一九二七年被開除黨籍的譚平山與黃埔軍校教育長鄧演達等人在一九三〇年八月所組織者，其正式名稱為「中國國民黨臨時行動委員會」，鄧演達為總幹事。一九三五年十一月改名「中華民族解放行動委員會」，以黃琪翔為總書記，一九四七年二月再改稱為「中國農工民主黨」，簡稱「農工黨」，領導人為章伯鈞、彭澤民。

「社會民主黨」在此時有各種不同的含義：一說是指俄國革命時期一九〇七年組成的社會民主黨；一說是指中共黨員、閩西蘇區創始人之一的傅柏翠等人所組織的「社會民主黨」。中共在閩西展開「肅社黨」運動，但「社會民主黨」並沒有實際的組織，乃中共自己製造的反對派。照中共書刊自己所說，「社會民主黨」在中國組成的意義，就是將西歐一切改良主義移植到中國來，反對中國共產黨、反對中國的蘇維埃革命，企圖在中共領導的革命中繼續維護資產階級的命運。「社會民主黨」在當時就是指一切反對中共的反對派的總稱。

中共肅反擴大化的另外一個因素：一九三〇年六月十一日中共中央在李立三主持下，在上海召開中共中央政治局會議，遵照第三國際指示通過「新的革命高潮與一省或幾省的首先勝利」決議案，即中共歷史所稱之「李立三『左』傾盲動主義」。其次國民政府大軍於一九三〇年十二月在閩西地區發動第一次圍剿，佔領了蘇區首府龍岩和永定、長汀、坎市主要城鎮，閩西蘇區估計有「社會民主黨」及一切反對派、反革命混入革命陣營造成蘇區的失敗。

### 口號引發肅反運動

一九三一年一月閩西蘇區地方軍隊中共第十二軍召開紀念共產主義運動先驅李卜克內西 (Karl Liebknecht)、盧森堡 (Rosa Luxemburg) 和列寧大會，會上突忽有人高呼「擁護第三國際」、「社會民主黨萬歲」，呼喊這些口號的人，並不知道這些口號代表什麼意義。但卻引起當地中共領導人的注意，指之為「反動口號」，為此逮捕了若干中共軍隊指戰員，並被迅速指為閩西蘇區第一批「社會民主黨」分子。國際共產主義運動前後有三個國際和

一個反共產黨的第四國際。第一國際於一八六四年九月在巴黎成立，最初稱「國際工人協會」，一八六六年改稱為「國際工人協會總委員會」，馬克思為總委員會委員，擔任德國的通訊書記。第二國際於一八八九年七月在恩格斯領導下在巴黎建立，是繼第一國際之後各國社會黨和工人團體國際聯合組織。恩格斯一八九五年死後，第二國際分裂為三派淪為修正主義和機會主義集團，一九二三年改組的「工黨和社會黨國際」，一九四〇年解散。

第三國際（即「共產國際」）為列寧領導於一九一九年三月在莫斯科成立。中國共產黨在第三國際領導和援助下，一九二一年七月在中國秘密創立。第三國際於一九四三年六月十日解散。第四國際為托洛茨基率領托派分子，於一九三〇年四月在巴黎成立，初名「世界社會主義革命黨」，一九三三年八月易名為「國際共產主義同盟」，鼓吹世界革命、反對共產黨。大會提到的李卜克內西，德國人，為第三國際創始人之一，盧森堡女士波蘭猶太人，為第二國際領導人之一。兩人均為第二國際左派，於一九一九年一月十五日為德國反共政府所逮捕，審訊後處決。

一九三二年二月十四日，閩西蘇區各縣肅反委員會聯席會議，確認最近各縣地區蘇維埃區域發現中共軍隊有「社會民主黨」、第三黨秘密活動，認為是反革命勢力進攻蘇區的危險信號，情況非常嚴重，必須加強健全肅反組織，迅速肅清蘇區內的各種反動派。閩西蘇區認為「社會民主黨」的政治主張是二五減租、勞資仲裁和召開國民會議，必須發動「肅社黨」運動。

最初兩個月內「肅社黨」運動並未擴大，一九三一年三月一日以後幾個月，有千人以上的黨員和群眾被冠以「社黨」分子為中共逮捕或處決。閩西肅反運動主要對象為中共軍隊連排長以上和蘇維埃地方政權幹部。閩西蘇維埃各級政權半數以上的執行委員和候補執行委員，多被以「社黨」分子處決。

和計劃，必須肅清紅軍中、政府中、黨部中的一切反革命分子，站在階級立場上要用最嚴厲的手段予以鎮壓。

閩西蘇區政府被指為富農、流氓和反動分子所把持，中共新十二軍軍紀廢弛，必須加以改造，中共中央根據第三國際指示，要中國黨開展對「社會民主黨」及資產階級派別鬥爭的指示，肅清「社會民主黨」運動，有如野火燒山一發不可收拾。

肅反初期，閩西蘇區政府捕殺人犯，須呈報中共福建省委批准。後來被捕的人犯愈來愈多，乃將肅反權力下放基層，蘇區的一切組織與機關甚至醫院，都可以隨意捕、審、判、決「社黨」分子。肅反委員會認為有下列情形者均為「社會民主黨」分子，一律應加以拘捕、判刑或竟予處決：肅反工作不力表現猶豫者；凡一切有消沉、悲觀、保守、失望、逃跑觀念者；過去執行過李立三「左」傾路線者；根據地土富農子弟在鬥爭中必然會背叛革命「的中共理論，出身剝削階級家庭的中共黨員者；土豪劣紳者，凡有十個毫子者皆是。

一九三一年四月四日中共中央政治局候補委員、國家政治保衛局局長鄧發率領中共中央代表團進入閩西蘇區，帶來中共中央的指示：敵人積極打入中共黨組織和中共軍隊中來從事破壞。閩西的「社會民主黨」、江西的「A B團」及其他地方的改組派，從蔣介石到傅柏翠都有整個聯繫

有下列情形之一者視為有反動組織的活動均在被殺之列：幾個人在一起遞交香

煙、借火、談話，視為以吃煙為接頭的反動組織；年輕姑娘在一起形影不離，說說笑笑，視為姑娘姐妹反動集團；一男一女相互談戀愛，甚至相互間交談，被視為組織「社民黨」戀愛團；無論男女整天在一起研究吃喝，也被視為膳食團；肅反委員會委員執行不力者。他們是中共的邏輯推論罪犯。一年多來閩西蘇區前後製造了六千多條冤魂，其中多為中共二十歲左右的年輕幹部，黨員大量減少，危及中共黨組織的存在。

一九三〇年春，中共紅四軍四縱隊司令員、閩西蘇維埃政府財政經濟部長傅柏翠，由於內部意見分歧，不服從中共組織分配，不僅將他開除黨籍，並派重兵圍攻其家鄉上杭古蛟地區，且宣布傅柏翠為閩西「右」傾機會主義的「社民民主黨」的首領，指古蛟區是「社民民主黨巢穴」，致使他走上武力對抗的道路。

### 中共肅反與反肅反

一九三一年五月下旬，閩西杭武縣中共第三區區委書記何登南等二百餘人被指為「社民民主黨」，扣押在坑口地方。何登南同僚為反對上級亂捕亂殺，營救同僚

和鄉人，扣押了正在當地視察工作的閩西蘇維埃政府秘書長羅壽春。中共閩粵贛省委得到消息，認為「坑口事變」是反革命暴動派軍圍捕，被捕者均被指為「社民黨」處決，羅壽春也被指為「社民民主黨閩西特委組織部長」，閩西蘇維埃政府文化部長張丹川、勞動監察部長熊炳華等八人，也屬閩西「社民民主黨」上層領導成員而被分別處決。閩西蘇區肅反委員會甚至懷疑閩西蘇維埃政府主席張鼎丞、組織部長羅明也是「社民民主黨」分子，真是風聲鶴唳，草木皆兵。這是個什麼社會？「共產主義天堂」乎？

閩西蘇區多次發生反肅反事件，這是「中共反中共」的典型，中共內部以後也多次發生「共反共」的事件。閩西肅反問題日益嚴重，引起上海中共中央的注意。中共中央於一九三一年八月二十九日發出「致閩粵贛蘇區省委的信」，對於閩西蘇區如此大規模捕殺「社民民主黨」表示不滿。

中共中央六屆政治局委員、中共中央特科負責人顧順章一九三一年四月二十四日在漢口叛變投誠政府，周恩來因在上海謀殺顧順章家屬嫌疑而遭上海租界通緝，

致使無法繼續在上海租界立足。周恩來被迫於一九三一年十二月底由上海經粵東進入中共中央蘇區瑞金，改任中共蘇區中央局書記。周恩來於十二月十八日在長汀途中致信上海中共臨時中央政治局（一九三一年九月後始改此稱，經第三國際批准由博古負責）：入蘇區雖只三日，但沿途所經，已見到閩西解決「社黨」的後果非常嚴重，閩西肅反工作完全靠嚴刑逼供所致。

一九三一年一月七日，周恩來主持中共蘇區中央局會議，檢討蘇區肅反工作，並在會上作了報告。會議通過「蘇區中央局關於蘇區肅反工作決議案」。決議案認為過去反「A B團」、反「社黨」鬥爭的正確和絕對必要，同時指出肅反工作中存在擴大化、簡單化的錯誤。

中共閩粵贛蘇區於一九三二年三月舉行第三次代表大會，承認在肅反工作犯了嚴重錯誤，沒有從階級立場來觀察「社黨」、托派，誇大了「社民民主黨」的力量，不信任幾年土地革命鬥爭的力量，一切以「肅反中心論」為重，甚至對黨員、對群眾都不敢相信。接著，福建省第一次工農兵代表大會於一九三二年三月十八日在

長汀召開，大會再次總結肅清「社會民主黨」案的嚴重教訓，並向全蘇區軍民做了公開檢討、認錯，至此，活躍在閩西蘇區一年多殘害無數善良無辜的百姓和忠於中共的黨員群眾的肅清「社會民主黨」事件

暫時得到紓解。中共福建省委一九八三年八月設立處理我省第二次國內革命戰爭時期肅反中查閩西蘇區一九三一年因肅反運動被殺者

姓名和其遺留家屬。一九八五年五月十四日，中共福建省委發出通知，閩西蘇區根本沒有「社會民主黨」的存在，特為之招魂，平反昭雪者二六二四人，追認烈士者三七二〇人，同時也平反了「社會民主黨領袖」傅柏翠的冤案。

# 中外詩壇

## 甲申感時（七律）

喻齡居

二〇〇四年春

輕棹游仙到海涯，

風雷驟變片帆斜；

故園愁鎖三春夢（註一），新島喜開五月花（註二）。

曾有愚公心撼石，豈無后羿箭穿鴉（註三）？

江山信美空餘恨，蝸角相殘委泥沙（註四）。

註一：孟郊「遊子吟」：「誰言寸草心，報得三春暉」。

註二：美國歷史上著名的自由之舟「五月花」號。

註三：太陽亦名金烏。烏，即鴉也。遠古神話：十日同出，虐毒生民。后羿射日

，九烏墜落，為民除害。

註四：蝸角之爭，見莊子「則陽篇」：蝸牛左右二角，各為一國，因爭地相戰。

在中共歷史上曾不斷反對一切反動派、反對派，也就不斷存在「肅反與反肅反」的軌跡，造成黨內黨外無數冤魂，而後又來平反昭雪。中共自一九二一年創立開始，八十多年來始終不放棄其反動理論：「階級鬥爭」就是現今的恐怖主義，用以鎮壓中共認為的反對派和邏輯推論的反革命派；「無產階級專政下繼續革命論」乃分裂人群的一黨獨裁，為意欲永遠掌握政權的理論，如此不斷造成「肅反與反肅反」的殘酷政治軌跡。這兩個被譽為有「普遍真理」的理論現已冬眠，煙消一息尚存火山有再爆發的時候。

世界上過去和現在的一切共產黨政權，都是人類愛好自由民主精神的反動派；逆乎天理、悖乎人性的秘密社會組織。此一社會雖可暫時發生不合理的巨大力量，終非長久之圖，回頭是岸為人類所共同企盼。